

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬

□本报新闻观察员 洛谭



戾气太盛,伤的不只是别人

昨日晚报报道了这样两件事。

一件讲的是,因下水道被堵,高新区洛玻城一住户刚装修好的房子在不到一个月的时间内被“淹”了两次,该住户一气之下将位于自己家中的自来水总阀门关闭,导致楼上5家住户停水9天。

另一件讲的是,一个小伙儿到修车店给电动车“美容”,因付不起200多元的费用,电动车被店方暂扣,他竟在一怒之下趁着夜色,不仅焚烧修车店的招牌,还引燃旁边的一辆汽车。

在生活中,这样的事情真不少。几天前,在新安县县城,两辆中巴为了争抢客源,急刹急转,险象环生。后来,两名车主相互指责,险些拳脚相向。

愤怒、争吵、报复……在面对问题与争执的时候,为

什么总有人选择用极端的方式去处理?为什么这种戾气十足的情绪总是出现?

是因为法律意识淡薄?是因为维权渠道不畅?是因为不相信社会?还是因为一些人总喜欢以自己为中心?

这些因素也许多多少少都有。

家里被“淹”、电动车被扣、生意被抢,谁遇到这些事儿,心里都不会舒服,甚至火冒三丈。在有些人看来,遇到类似问题,采用过激的方式处理,也是“没有办法的办法”,如果按正常的方式处理,火气消不了,问题解决不了,合法权益维护不了。

确实,遇到这些问题,出现争执,要说“淡定啊,别冲动”,恐怕许多人难以做到。就拿家里被“淹”这事儿来讲,住户本是受害者,他曾找邻居协商解决,多数邻居都

表示以后不再乱扔垃圾,但有一户不太配合,还说“是你家堵了,又不是我家堵了”,然后就把门关上了。

先不论谁是谁非,在面对这种情况时,阀门一拧水停了,心里火气发泄了,可除了这种办法,就真的没有沟通解决问题的机会吗?互不相让、怒火中烧,最后谁得到了好处?

在现实中,不少人总觉得自己受了委屈,总觉得自己是弱势群体,看不惯这,看不惯那,一旦自己的权益受到侵害,就爱把别人当成“敌人”,下意识地要“绝地反击”。当这种对抗升级,当这种心态泛滥,“以和为贵”又何从谈起?

戾气太盛,伤的不只是别人,折磨的还有自己。多一点儿沟通,多一点儿谦让,许多事情可能就不是问题了。

龙门e站

道德的事儿就用道德解决?

“错峰出行不要挤,爱护晚辈要牢记,年轻人,压力大,咱们说话不要急……”近日,我市的几位老人自编快板儿《抢座》,劝导老年人多体谅年轻人,在身体条件允许的情况下,给疲惫的年轻人让座。此事引发不少市民的关注,众网友也对此议论纷纷。

老人们的行为了得到了大家的支持。@伊川城事儿为老人们“点赞”。@猫的嫁衣夸老人们发挥余热令人尊敬,满满的都是正能量!

不少人认为,这段快板儿出现得很及时。@继承人杜齐:最近一段时间,让座风波频发,各种围绕让座的争论也很多。@一页西国:这种社会现象其实并没有想象的那么严重,只不过是舆论放大了而已。@天秤座的奶茶:别小看了这段快板儿,它或许能缓解老年人和年轻人因让座而引发的紧张关系。

老年人该给年轻人让座吗?在@lvming36看来,这有些难以接受,跟社会所提倡的传统美德相违背,年轻人就是再苦再累,也比老年人身体好。@白小宁你好可爱则持不同意见:传统美德里不只有“尊老”,还有“爱幼”,

老年人心疼这些正在打拼的年轻人,也没什么不对。@蝶翩跹赶来“打圆场”：“尊老”“爱幼”都重要,关键还是得具体情况具体分析。

年轻人更该反思?@喊我黄三金呼吁年轻人“别总梗着脖子”,年轻气盛并不意味着可以不懂事儿,对长辈要保持最起码的尊敬。@starloveleaf21对此表示赞同:没错,让不让座是年轻人的自由,但别只叫嚣自由而忘记道德。@蚕豆豆 dou-dou:“熊家长”才会教育出“熊孩子”,应当教育孩子有条件允许时给老年人让座。

当然,不能用道德“绑架”让座问题。正如@张翔翔所说,道德方面的事儿还得交由道德解决,道德并不是法律,强行要求他人履行基于道德而产生的所谓“义务”,甚至因此而施暴,无论如何都是错误的。@洛阳好备T:退一步海阔天空,只要双方多一分谅解,什么事都好解决。(王斌)

微论撷英

监狱原来是这么蹲的。

——中国海外贸易总公司原总经理李小文因贪污、挪用公款1300余万元,于2004年被判处无期徒刑。近日,李小文第6次拿到减

刑裁定,他目前还有不到6年的服刑时间

虽然是与死人打交道的工作,但最难的还是与活人和体制周旋。

——某省级公安部门一名法医,在选择法医专业时曾说“给活人看病不容易,给死人看病总容易些吧”。10多年后,他却无奈发出以上感慨

伙计跑腿 全城最低

全城快送 美食物品 诚招联盟合作商

电话:60868080或114转

预售许可证号:2013字第09号 本资料不作为买卖双方之要约 最终以双方签订的《商品房买卖合同》为准

栾川格林豪泰产权酒店在洛受追捧, 引发乐居栾川热潮……

3800元/m²起 送1500元/m²豪装! 每年72天免费住

0元全款购房? 46m²/套总价21万元起 托管10年,年租金2万元

GreenTree Inn 栾川格林豪泰酒店 LUANCHUAN GREEN TREE INN HOTEL 养老/度假/休闲/全能

0379 洛阳 80866129/80866130 0379 栾川 66661999 项目地址:中国·栾川 洛阳接待中心:九都西路格林豪泰大酒店4楼 栾川接待中心:君山东路国华大酒店5楼

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

图说 我们的价值观

和谐演奏者 必是福寿人

天津大郑剪纸

中宣部宣教局 人民日报 漫画增刊 中国网络电视台